

TRABAJO

N.º 371

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'60 pts.
En mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Paquete de 30 ejemplares una peseta

Elche 28 Enero 1917

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Tribuna Obrera

Aún no acabamos y...

Per lo que se vé parece que comienza la época en que abunda el trabajo de la industria alpargatera en nuestro pueblo. Vénse ya a muchos compañeros cargados con un número de tareas que debían emplear en construirías des e más días, y se observa en las conversaciones que mantienen los alpargateros que algunos fabricantes dan órdenes para que el trabajo se vuelva construido lo antes que sea posible.

Elle no obstante puede afirmarse que no llegó todavía la época de abundancia de trabajo, lo cual no es óbice para que muchos compañeros con perjuicio grave para la salud trabajen hasta las ONCE de la noche. Que jornadita ¿eh?

¿Y que haya todavía patronos que envidien nuestra suerte!

Los alpargateros de Elche no se apean del burro por mas ejemplos que se les expengan.

Recientemente y desde este mismo semanario han hablado sobre el problema de la tuberculosis, problema del que van preocupándose altos y bajos, el afamado médico de esta localidad D. Luis Gómez y nuestro buen amigo y correligionario Manuel Serrano.

Causa principalísima de la tuberculosis, es el exceso de trabajo, la mala alimentación y la miseria, y sin embargo los alpargateros continúan defendiendo la tesis de que a jornada larga buen jornal e jornal cuerdo, cuando hasta los principales en organización obrera, debieran conocer que a jornada larga salario corto.

Da grima el pensar que este Elche cuyas cualidades de honradez, abnegación y cultura cantaron hombres de toda tendencia política y hombres cumbres en la ciencia, la literatura y el arte, cuente todavía con una masa obrera que no pensó en corregir y si le pensó no

puse en elle toda su alma, los defectos que se observan entre una parte de esta clase obrera, y que consisten en que haya obreros que comienzan la jornada de trabajo a las tres de la mañana para terminarla a los ocho o las nueve de la noche; otros que comienzan a las cinco o a las seis y la terminan a las once y otros que trabajan algún día de la semana las veinticuatro horas seguidas sin dar al cuerpo otro descanso que el que emplean en las horas de la comida.

¿No es parece, queridos compañeros, que si hace 17 años se constituyó nuestro oficio en sociedad de Resistencia, lo fué para mejorar nuestras condiciones de trabajo en el orden moral y en el material? ¿No os alcanza que estas mejoras implican un mejor trato entre nosotros, mas respeto y consideración de nuestros patronos; mayor jornal y menos horas de trabajo?

Pues si esto fueron y siguen siendo aspiraciones inmediatas de todo obrero que se organiza ¿que ocurre entre los alpargateros que no procuran obtener mayor jornal para trabajar menos horas?

Seguramente se objetará que la jornada de trabajo en nuestro oficio no puede limitarse a un máximo de duración por ser el trabajo libre y a destajo.

Este argumento puede emplearse en los comienzos de la organización, mas hoy facilmente se contesta desde el momento en que se consiguió reglamentar el trabajo mediante la plantilla y conseguir que todos los patronos paguen a un mismo precio la misma clase de trabajo.

Si la sociedad tuvo fuerzas para conseguir esto, salvando claro está las excepciones que pueda haber en uno y otro campo, lo cual es puramente individual y están a las resultas de lo que a uno u otro pueda ocurrirles ¿cómo negar que de la misma suerte puede establecerse un horario al que todos los asociados se atengan?

Pensar en contrario, nos parece ilógico y hasta inconsecuente, puesto que, si para conseguir la tarifa

de precios nos sentisemos hombres lo suficientemente fuertes para luchar contra el patrono, es indudable que esto lo habíamos de conseguir con mucha más facilidad, habida cuenta de que la lucha caso de entablar-se lo sería en la sociedad, y en la sociedad todos sabemos que las cosas se resuelven de acuerdo con la voluntad de la mayoría.

¿Existe esa mayoría en nuestra sociedad? Ni negamos ni afirmamos. Lo que decimos es que la mayoría de los obreros del oficio no trabajan mas de 11 a 12 horas diarias. Pare hay un buen número que dicen quieren ser libres para trabajar las horas que les venga en gana.

FRANCISCO GARCIA

De urbanización

Las calles del Arrabal

Reiteramos hoy una reclamación que creemos ha de atender el Alcalde, por ser de justicia.

Se trata de las aceras de las calles del Arrabal cuyo arreglo, si hasta ahora ha podido descuidarse un tanto porque, en general, la época ha sido seca y no ha señalado una necesidad tan apremiante, ahora, con motivo de las últimas lluvias, nada habría que disculpara un nuevo aplazamiento, que llevaría aparejado el recelo de que es que no quería hacerse la obra.

Sabemos que en los últimos lluviosos días en que han estado intransitables las calles de la población barriada obrera, ha habido quienes han sufrido caídas y se han dado porrazos a consecuencia de los cuales se han ensangrentado el rostro.

Puede afirmarse sin exageración que, en cuanto llueve, es peligroso transitar por el Arrabal, sobre todo si es de noche.

El alcalde debe recoger este clamor y atenderlo, no ya sólo porque así le ofreció a una comisión de

TRABAJO que se le pidió al poco tiempo de posesionarse de la Alcaldía (nosotros nunca hemos dudado de que excedería su palabra), sino porque la obra es de urgente necesidad y también por otras razones. Las obras que se han llevado y se están llevando a cabo, con general aplauso, en las calles de Canalejas, Cánovas del Castillo, plaza y paseo de Franco Rodríguez, etc., nunca tendrán todo su valor mientras no se arreglen las del Arrabal.

Y, señalada esta necesidad inmediata, inaplazable, de cuya urgencia confiamos se ha de hacer cargo nuestra primera autoridad gubernativa local, hemos de señalar otra que, si bien nada más afecta a una sola calle, se por elle es menos importante y necesaria.

Se trata de los agujeros de la calle barrio San Jerónimo, comúnmente llamada «Filet de Fera».

Esos agujeros ponen en peligro, sobre todo por la noche, la vida de los transeuntes, ya sean jóvenes, ancianos o niños. Ya han ocurrido desgracias, que pueden repetirse en cualquier momento. Esas bocas, abiertas en una calle por donde se tiene que transitar constantemente, ofrecen un riesgo para las personas y son causa de fealdad para el ornato público. Su desaparición tiene que llegar un día, sin duda. Más en Elche, que es pueblo con aspiraciones—y ello es muy leable—de capital, de donde ya desaparecieron tales agujeros, hoy solo existentes en pueblecitos sin idealidades y sin recursos.

El alcalde, que en este punto marcha al unísono con las aspiraciones de sus administrados, debe mandar tapar esos agujeros, y así esperamos—sinceramente lo decimos—le haga.

¿Nos equivocaremos?

J. VIVES

OBREROS:

Leed EL SOCIALISTA

TRABAJO

Los intelectuales en el Socialismo

El elemento inteligente que ha de contribuir poderosamente a la difusión de la doctrina redentora del Socialismo entre la clase obrera, está representado en gran parte por los hombres que se consagran al trabajo intelectual. La ilusión mentida de que los hombres científicos tienen intereses armónicos con los del capital, no puede durar. En la gran lucha de clases su puesto está en las filas de los trabajadores. La clase capitalista no remunera a los hombres de ciencias con paga, con honores y con posiciones oficiales por amar a la ciencia, muy por encima de sus estrechos cerebros, ni por admiración a las inteligencias privilegiadas. Paga el trabajo intelectual, como todo trabajo, porque sirve a sus deprecaciones. La burguesía ha tolerado la investigación libre en las ciencias físico-químicas porque el progreso de estas ciencias era la condición del perfeccionamiento de los medios técnicos, o lo que es lo mismo, del auge de su dominación; pero respecto a aquellas otras ciencias no menos positivas que las llamadas naturales, las ciencias sociológicas, la Economía, el Derecho, la Fisiología mental o Psicología, la clase capitalista tiene sus dogmas, tiene su ciencia oficial, ni más ni menos que en los siglos del dogmatismo; y la investigación de la verdad de que puede salir la crítica y condenación del poder burgués es tan poco libre como ésta puede conseguir que lo sea.

Cierto que las relaciones económicas mantienen y mantendrán siempre al lado de la burguesía elementos científicos serviles; la clase obrera nada puede darles; la burguesía, al contrario, les paga cuando necesita su trabajo, les da reputación y medios de estudio, cátedras y comisiones y los eleva hasta cimas donde cabe la ilusión de que rigen la sociedad, si bien exige, en cambio, que sirvan sus intereses, que fomenten su obra de explotación, que defiendan sus dogmas conservadores, que no aborden, por lo menos en la investigación científica, ciertas cuestiones peligrosas. Sólo aquellos hombres amantes sinceros de la verdad, animados del espíritu de justicia, podrán despreciar tales trabajos, pretestar contra esa esclavitud humillante de la ciencia y, pasándose al campo obrero, desafiar las iras de la clase explotadora.

DR. JAIME VERA

LA IMPRENTA

Es tarea, a mi ver, muy peliaguda
decir en un soneto qué es la Imprenta;
mas ya que la ocasión se me presenta,
a la diosa Minerva invoco ayuda.

La Imprenta es conjunción sabia que anuda
el Arte y el Saber; es quien fomenta
la cultura mundial; la que alimenta
el Humano cerebro; es Ciencia muda
que exige, al definirla, otra *Iliada*;
nimbando a Gutenberg de oro y respeto;
catorce endecasílabos no es nada.

Mas era menester a tal objeto
la péñola sublime y bien tajada
de un Lope, de un Cervantes o un Moreto.

JUAN TAVARES

UN ENSUEÑO

—¡Aparta, sembra maldita!
¡Huye de aquí, tu me engañas!
Esas sumas son demasiado enormes
para que yo dé crédito a tus palabras.
¡Vete! Espárcete por el infinito
y déjame tranquilo en mi pobre vivienda.

—Yo soy tu sembra protectora
y no me voy mientras no te convenzas
de que mis palabras son veraces.

—Habla, habla.

—Oye bien y me lita.

Como no ignoras soy un impalpable
ser que sin dificultad alguna
me filtro por las paredes.

Hace poco me interné en varios despachos
de patrones alpargateros
y me enteré de las ganancias
que obtuvieron cada uno
en el pasado año.

—Y bien..

—Casas de 20.000 pesetas,
de 50.000, de 60.000, de 100.000..

—Me parece que exajeras.

—¡Que exajero! ¡Que exajero!
Hay más. Una sola casa
ha gananciado en el año 16
VEINTE y DOS MIL DUROS.
¿Qué te parece?

¡Qué barbaridad! ¿Y escatimando
el centimo del obrero?

—Desengáñate; el dinero
transforma a muchos...

—Pero ¿y la conciencia?

—¡Bah! Si la hubiera... Esa
fabrica de trenza.. con jorna-

les de 1'57 pesetas... toda una
santa noche.. Y trato... Higie-
ne.. pésima... Balance... Cin-
cuenta y cinco mil pesetas...
¡Adios!

Esto soñé el jueves y cuando
desperté incorporéme y me dije:
Será ficticio este sueño o
es realidad?

Ne sé, ne sé. Pero a veces...
¡Quién sabe!

SALVADOR FERRANDEZ

Estos que nos mandan reinar
para sí, y por la misma cosa
no se disponen ellos para su
provecho, sino que buscan su
descanso en nuestro daño.

LUIS DE LEON.

La guerra

—¿Qué objeto tiene la guerra?
—La guerra puede tener varios fines.

—No; tiene uno solo.

—¡Cómo!

—Sí; apoderarse de lo ajeno.

—¡Hombre! La guerra por la independencia...

—No se produciría si no hubiera una nación con capitalistas rapaces.

—Buena; pero la que lleva la civilización a los países salvajes...

—¿Qué dices? La guerra, lo más bárbaro, ¿puede llevar la civilización a ninguna parte? Un país salvaje sometido por la metralla no puede crear en la civilización de su dominador; a lo sumo reconocerá su superioridad en el barbarismo.

—Pero después de la dominación por la fuerza entrará en ese país el progreso.

—Lo que entra es una turba de explotadores que llevan el látigo, el alcohol, la sífilis, el hambre. Dime qué ha hecho Inglaterra en la India, Francia en Africa y Asia, Bélgica en el Congo, Holanda en sus islas oceánicas, España en Filipinas y Antillas.

El causante de las guerras es el capitalismo universal, que busca la imposición de sus productos en unos países y la explotación de las minas, del caucho, del tabaco, etc. etc.

A los salvajes dominados se les hace trabajar brutalmente, se les apalea, se les mata de hambre. ¿Es esto la civilización? No; esto es una infamia.

Las guerras las produce siempre el capitalismo, que sólo busca lo que al principio te dije: apoderarse de lo ajeno.

J. A. MELIA

(De Pequeñas verdades).

Hogar

Cierto... El hogar está en los corazones,
y el amor es su fuego...

Mas... el invierno es largo y hace frío,
y en el hogar obrero,
porque tienen las manos ateridas,
lloran los pequeñuelos.

¿Y la otra lumbre, la que no es del alma,
con qué la encenderemos?

La madre ve sufrir a sus chiquillos
y aunque se le destroza el alma al verlos,
se quiere resignar, porque le han dicho
que con resignación se gana el cielo...

¡Resignación!... ¡Ay de quien la predica
el día que oiga la verdad el pueblo!

G. MARTINEZ SIERRA

TRABAJO

La salud de Barrio

En la presente semana, la prensa, ha publicado noticias alarmantes referente a que en Portman donde había ido nuestro amigo Barrio como árbitro para arreglar una huelga de mineros, se encontraba este gravemente enfermo de una pulmonía fulminante.

Afortunadamente para todos, la cosa no ha tenido tanta importancia como al principio creímos.

Una ligera indisposición sufrió nuestro compañero de la cual el día siguiente ya estaba restablecido y creemos que a estas horas se encontrará ya en Madrid, dedicado a sus labores diarias, de lo cual nos alegraremos extraordinariamente.

Los políticos desprecian al hombre sencillo, aborrecen al discreto, parecen oráculos del público; pero son tan ineptos, que un criado inferior sabe todas sus flaquezas, ridiculeces, vicios y aun delitos.

CHDALSO

Convocatorias

Agrupación Socialista

La Agrupación Socialista se reunirá en Asamblea General, hoy, a las 9 de la tarde, en su domicilio social, para dar cumplimiento a los artículos 13 y 14 del Reglamento.

En esta Asamblea será elegido el nuevo Comité.

EL COMITE

¡Alto!

Francisco Moreno Blasco, compra ESTOPA de cáñamo a 55 céntimos la libra.

No equivocarse
Rincón d.-San Jergo 11 y Casas Virgen 11.

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Bellín, Gibr. Yezla y Cotana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

LOS DOS

A un pueblo llegó un vivider. Anunciase como entendido en composturas de relojes, alhajas, etc.

Un señor le lleva el cronómetro; una dama, el collar de perlas; la esposa, el anillo nupcial; la viuda, el recuerdo del marido; relojes, piedras preciosas, alhajas, en gran número, entran en casa del truhán, que un día desaparece con todo.

El pueblo queda despejado de una parte de su riqueza.

Gritos, imprecaciones, maldiciones. La benemérita le persigue, le prende y le lleva ante el juez.

El representante de la ley emite una grave sentencia; el criminal, que sorprendió la buena fe del público, restituirá lo robado y purgará su delito con tres años de cárcel.

Al mismo pueblo llega un misionero católico-apestólico-romano.

Lleva consigo una imagen milagrosa que cura los ojos, endereza las piernas tercidas, alisa las jorobas, extirpa los callos, facilita los partos, conforta a los afligidos.

A cambio de tantos beneficios, todos le llevan cuanto tienen de valor, los más dulces recuerdos de familia: relojes, anillos, pulseras, perlas.

El pueblo queda despejado de una parte de su riqueza.

Gritos de júbilo, bendiciones, saludos. El misionero parte con la caja repleta.

A la estación le acompañan las Autoridades y el pueblo.

La benemérita le custodia y le saluda ceremoniosamente.

GARDHABBA

La riqueza natural y social es el derecho de todos; el producto elaborado es el derecho de cada uno. Dejad que la propiedad se verifique dentro del derecho.

RICHARDO MELLA

CIRCULO OBRERO ILICITANO

Servicio médico

Arrabal: D. Manuel Martínez
Llano: D. Andrés Brú.
Centro y Santamaría: Don Juan Micó.

La Unión

Servicio médico

para los meses Noviembre Diciembre y Enero
Santa María y Llano: Don Andrés Brú Gómis.
Centro y Arrabal: D. Juan Micó Serrano.

OBREROS:

Leed **EL SOCIALISTA**

¡ Atención !

Se **COMPRAN** estopa de cáñamo, de primera a 1'10 kilo; de segunda, a 1 peseta; de tercera, a 90 céntimos kilo; y la de cuarta, a 80 céntimos.

Se vende sogas de estopa de cáñamo de todas clases. Compras y ventas al contado.

No equivocarse:

Francisco Martínez Basual

San Juan, 17. — **ELCHE**

Costureros

En la calle Mayor Llano, número 14, se compra estopa de cáñamo, larga, buena a 55 céntimos la libra.

No equivocarse, Mayor Llano, número 14.

¡ Gran ocasión !

Se venden a precios reducidos, dos máquinas (de segunda mano) de coser marca **SINGER** y una de brazo para componer toda clase de calzado. Dirigirse a

José Antón Santoro

Calle Retor, núm. 1.

La Catalana

Gran tintorería, quita-manchas y limpieza de toda clase de prendas, montada con los últimos adelantos, de

JUAN CEVA

Especialidad en limpieza en seco de toda prenda quedando como nueva, limpiándose los trajes en nueve horas.

Se tintan toda clase de colores empleando los mejores tintes antiguos.

Se tintan lutes al día, empleando el negro carbón.

Las repas negras se tintan en diferentes colores.

Esta casa responde de todos los trabajos.

Economía y esmero.

Despacho: Plaza Mayer, 16.

ELCHE

Pip. J. Agulló Sánchez. — **ELCHE**

ANUNCIARI

Servicio de Encargos
Crevillente, Elche, Alicante

Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACION CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número, 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan. 4

Gran Sastrería

DE

JOSE B. MARTINEZ

Perfección en el corte

Prontitud — Economía

— Elegancia

MAYOR, 11.—1.º

(Chic Parisien.)

— Alicante —

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de OCHO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos

Café con leche 5 céntimos

**Aguas del Vichy
VALENCIANO**

Bicarbonatadas Magnésicas

En tantas las aguas minerales más o menos medicinales las que se vendan en España, que acaso estén agotados los adjetivos para calificar a cada una como la mejor.

Al descubrirse y explotarse el manantial de estas aguas no seremos nosotros quienes alabemos sus cualidades, sino el público al cual las ofrecemos.

Como aguas minerales medicinales serán los enfermos del Estómago, Intestino, Hígado, Orina, Estreñimiento y Diabetes, los que se encarguen de acreditarlas; hoy podemos afirmar con las certificaciones de los enfermos, que en 6 meses solo que son conocidas del público, pasan de 400 las curaciones.

Los efectos curativos son rápidos y los enfermos sometidos a su tratamiento encontrarán la curación de su dolencia en plazo breve.

Esto ha sido causa que el elemento médico las tengan en primer lugar en capitales que son ya las conocidas por su acción rápida y curativa.

Como aguas de mesa son tan agradables al paladar que las personas de gusto delicado las encuentran exquisitas y finas.

Se vende en todas las Farmacias, Droguerías, Hoteles y Restaurantes de toda España

**JOSE VIVES VIVES
REPRESENTANTE**

de Casas editoriales: Obras de Medicina, Farmacia, Veterinaria, Legislación, Filosofía, Sociología, Ciencias, Artes, Literatura, Pedagogía, Historia, Contabilidad, Diccionarios, etc., etc.

Ventas al contado y a plazos

ELCHE

Publicaciones de actualidad

La guerra romántica y la guerra brutal

por F. Bermejo de la Rica

Tres pesetas

La dama de la Cruz Roja en la guerra

por Antonio Meredero

Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina

1.50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas
y de las Sociedades Obreras.—ELCHE